

崖门镇以党建为引领全力推动“百千万工程” 奋力打造新会区“强镇富民兴村”标杆

在全面贯彻党的二十大精神开局之年，崖门镇深入贯彻落实党的二十大精神，在市委、市政府和区委、区政府坚强领导下，锚定“百千万工程”目标，以党建为引领，全力推动“百县千镇万村高质量发展工程”，综合实力稳步提升，捷报频传：在2023年全国综合实力千强镇榜单中排名724位，较2022年上升58位；成功入选省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型镇；镇内富硒土地

获国家级天然富硒土地认证，成为广东省第一个天然富硒农业产业示范镇……崖门镇亮出蹄疾步稳的成绩单，令人备受鼓舞。2023年，新会区在全市率先迈入千亿GDP强区行列。新会区站在千亿GDP新起点上扬帆起航，作为新会的产业重镇，崖门镇将鼓足“古兜大会战”的冲天干劲，赓续前行、苦干实干，奋力打造新会区“强镇富民兴村”标杆，全力谱写高质量发展排头兵的美丽篇章。

文/图 任晓盈



美丽圩镇崖门镇。

1 做强做优实体经济 经济运行“稳中向好”

2023年，崖门镇实现经济总量75.72亿元；规模以上工业增加26.52亿元，同比增长10.7%；农林牧渔业总产值24.01亿元，增长8.3%；固定资产投资完成46亿元，其中工业投资额25.96亿元；社会消费品零售总额5.8亿元，增长7.2%；去年1—11月外贸进出口总额11.06亿元，增长3.95%；全

年一般公共预算收入3.43亿元，增长11.18%。一份富有“含金量”的年报，见证了崖门镇做实做优做强实体经济的稳健步伐。

这一年，崖门镇凝心聚力，全力推动制造业高质量发展。以“百千万工程”为主线，以加快企业落地建设及投产为抓手，不断提升园区承载能力，推动制造业高质量发展，平台建设稳步推进，重点项目建设推进顺利，9个省、市、区重点项目全年完成投资总额15.53亿元，完成年度投资计划的144%。规模以上企业再壮大，新增旭东金属等9家工业企业升规入统，新增服务业3家，新增批零住餐6家，提前完成入库。

这一年，崖门镇奋勇争先，招商引资规模创新高。紧密对接广佛莞深，全年组织外出招商51次，接待客商64批次，组织或参加大型招商活动15次。成功引进超亿元项目14个，计划总

投资超100亿元，其中引进超20亿元项目3个，招商引资成效显著，工业、文旅、教育等各个产业全面开花。

这一年，崖门镇以科技为引领，助力企业加速转型升级。创新驱动步伐加快，成功发动7家企业申报并通过市级专精特新中小企业，新增11家省级创新型中小企业，全年发动超40家企业申报“国家高新技术企业”，年内新增技改项目21个，技改投资额13亿元，技改成效显著。

这一年，崖门镇不断强化服务，营商环境持续优化。坚持营商环境优化“一把手”亲自抓、分管领导强力推、常态化开展“助企暖企”行动，推动上级政策打包快享，积极落实新会区稳经济“一揽子”措施。协助企业申报“高质量发展十条”，促进小微企业企业上规模奖励资金等合计超1000万元。

新时代赋予新使命，新使命呼唤新作为。区委十四届六次全会暨区委经济工作会议报告指出，要推动新型工业化发展提速提质，持续强化科技创新引领。崖门镇将聚力产业升级，推动经济高质量发展，聚力项目建设，夯实经济发展压舱石，聚力招商引资，点燃经济发展引擎，聚力培育大育强，助力企业升级提升，构筑产业优势，培育经济发展“新动能”。

2 一镇一村入选省级典型 “百千万工程”开局良好

去年以来，崖门镇以头号工程全面推进“百千万工程”，坚持以党建为引领，始终把党的领导贯穿于“百千万工程”实施的全过程。2023年11月，崖门镇、崖门镇双入选广东“百千万工程”首批典型镇村名单的消息振奋人心，全镇综合发展实力可见一斑。

区委十四届六次全会暨区委经济工作会议报告提出：要突出“重点”抓统筹，加快推动高质量典型示范建设。崖门镇为何能以一镇一村入选首批省级典型？盖因坚持一张蓝图绘到底，统筹谋划、扎实推进，把高标准的“百千万工程”规划蓝图变为高质量的现实画卷。

——明确方向，全面融入区镇一体化发展。崖门镇结合省级典型镇和美

丽圩镇建设总体要求，明确镇域空间结构规划为“一带一轴两心多组团”。“一带”即银洲湖西岸产业发展带，“一轴”即江门大道发展主轴；“两心”即滨海新区发展核心和美利圩镇综合服务中心；“多组团”即产教城融合组团、乡村文旅组团、深江经济合作组团、渔港商贸组团、古兜生态文旅组团。形成“东西两翼，南北融合”的产业规划结构，东翼以工业为主，二产联动；西翼绿美生态保护，大力发展农林牧渔一产；北接双水，南融滨海新区，实现产教城三产融合发展。同时，凝聚“抱团取暖”“群狼作战”共识，与银洲湖滨海新区实现社会事务共管共治，高水平推进镇域融合。

——配套完善，基础设施稳步推进。崖门镇积极构建便捷交通网络，打造镇域交通内联外通。目前，银洲湖高速建设有序推进，古兜山隧道全幅贯通，有望今年建成通车；威立雅及欧能等项目入园道路建成并通车；高标准高质量完

成迎宾南路、崖南社区渔民村道路及交贝石飞鹅湖道路升级改造，蔡李佛文旅综合道路改造工程完成90%，镇内路网建设不断丰富完善；镇内路网新增护栏及红绿灯，道路安全逐步提升。另外，建设崖西客运站，完善交通微循环和充电停车位，为三家高校、工业园区和全镇群众出行提供便捷交通配套。

——产城融合，美丽圩镇提质升级。聘请高层次规划团队，针对全镇土地利用、产业布局、环境提升等方面高起点规划设计。重点建设“百千万工程”示范带，围绕省级美丽圩镇“七个一”要求和市级十五项提升任务，推进省道S271道路和洞三线Y007道路绿化美化升级。建设高质量城市客厅，将青少年活动中心打造成崖门壹号客厅。综合文化街区升级红利初现，60%以上街区商户转型提质，以综合文化街区为核心，累计引入超5亿元三产项目。银湖商务酒店正式开

业，新时代公园建成开放，积极引入灯光夜市、休闲咖啡等群众消费新热点。

——风貌提升，百年渔港美丽蝶变。全面融入银洲湖滨海新区发展，着力打造以滨海旅游和休闲渔业为特色的湾区“小厦门”。成功落实5000万元专项资金重点推动渔港基础设施综合提升，围绕“改造、清淤、运营”六字建设方针，加快推进渔港防浪堤修复、崖南冲右岸堤防护堤、渔港周边道路升级改造、宜居环境改造、渔港疏浚优化提升及渔船泊位升级、智慧渔港、绿美港湾等系列工程建设，启动海鲜市场、海产干货街、商业服务街等功能街区建设。渔港灯塔公园建成开放，蓝海心途休闲渔业综合项目继续增资，心途民宿建成营业，成为海上休闲旅游观光新标杆。御海商务酒店开展内部装修，小帆船酒店主体结构已封顶，崖南综合体项目完成土地平整，渔港风貌实现华丽蝶变。

3 奏响富民兴村奋进曲 乡村振兴迸发活力

蔡李佛拳发源地京梅村把武术之魂注入乡村发展工作，京梅功夫侨村国家AAA级景区现已成为热门旅游目的地；南合村文明之风播满地，挖掘历史文化资源，获评“江门市红色美丽侨村”；革命老区龙旺村积极盘活村内红色资源，打造“红色旅游文化点”，获评“江门市乡村旅游示范村”……崖门镇地处南海之滨，银洲湖畔，集“山、海、湖、泉、林”于一体，镇域内古兜山脉绵延不绝，崖门渔港独具魅力，蔡李佛拳声名远扬，在得天独厚的自然风光、独一无二的历史人文资源的基础上，崖门镇奏响富民兴村奋进曲，吹响高质量发展的号角，乡村振兴迸发出无限活力。

为了让富民兴村的“愿景”变“实景”，崖门镇多措并举，切实抓好粮食生产，推进“一村一品”，大力发展特色产业，着力打造特色旅游品牌，积极结对合作，不仅壮大了村集体经济实力，还为村民撑起了一把“致富伞”。

一年来，崖门镇严抓管理，粮食产能稳步提升。严格落实粮食安全党政同责，全面取缔占用耕地种植草皮，目前清退“非粮化”存量面积116.67公顷（1750亩），无新增“非粮化”面积；完成撂荒耕地复耕水稻等粮食作物13处，累计挖潜新增水稻面积231.06公顷（3465.95亩），落实旱粮扩种面积85.32公顷（1279.82亩）。推动实施“南粤良田”工程，农业基础设施进一步完善，累计建设高标准农田506.67公顷（7600亩）。深化粮食高产创建活动，成功推广“稻稻薯”“稻稻菜”“稻稻虾”“鸭稻共生”等多种轮作模式，推动新会柑下间种大豆、番薯等粮食作物。2023年，全镇粮食播种面积2090.73公顷（31361亩），粮食产量10386吨，确保了粮食生产的稳定。

一年来，崖门镇内外兼修，乡村振兴扎实推进。高标准打造“1+4+N”“舞（武）动崖海·人文乡韵”乡村振兴示范带，坚持镇村联动发展，与周边市（区）示范带对接成链，以“带”的辐射带动全域乡村振兴，水背村、坑口村、京梅村等乡村振兴项目稳步推进。农房风貌管控提升和农村人居环境整治提升，完成农房“微改造”815间。持续开展农村生活污水处理设施建设，扎实推进农村“厕所革命”，深入推进“三清三拆三整治”，示范带沿线行政村全部达到美丽宜居标准。

一年来，崖门镇因地制宜，和美乡村产业兴旺。以“七村示范带动十村提升”，重点打造坑口产研学、仙洞文化古圩、南合文明示范、横水富硒产业带、京梅蔡李佛功夫侨村、印象崖海·浪漫渔港、古兜温泉康养六大示范，激发其他村居因地制宜，实现全镇17条行政村美丽蝶变。充分发挥5000公顷（75万亩）富硒国家认证土地优质资源，引入多元化新型农业平台，打响“崖门八宝”“崖南十鲜”、花卉珍禽等渔农特产品牌，探索特色富硒农产品新型生产、加工、贮存、销售全过程模式，推动包括富硒米、豆、蛋在内的首批富硒农产品成功通过各项检测以及注册商标，成功将特色富硒农产品上架以大昌为主的江门市各大商超。成立强村公司，聘请乡村CEO，将资源优势转化为经济优势，实现资产保值增值，集体产业经济发展壮大，村民获得发展红利，实现兴业、强村、富民目标。2023年，总收入超过50万元的行政村有16个，超过100万元的行政村有9个，所有行政村村级经营性收入均超过20万元。村集体收入1724万元，同比增长8.63%。

一年来，崖门镇深挖资源，打响特色旅游品牌。利用“山、海、湖、泉、林”旅游资源，打响全域旅游品牌。整合永茂陈公祠、使命馆、革命烈士纪念馆、碉楼群、蔡李佛文化中心等阵地，推出“红色共享路线”；以国家4A级旅游景区古兜温

泉度假区为核心，以崖门渔港、渔人码头、灯塔公园、桥梁博物馆、崖门国际游艇会小帆船酒店等为依托，规划形式多样的主题研学旅游线路。高水平办好“四季节庆”，高品质举办甜水萝卜节、桑果节、水蟹节、蔡李佛霸王争霸赛、蔡李佛武术锦标赛、首届“活力新会·畅玩崖门”消费节等活动。2023年以来，全镇旅游业营收1.131亿元，累计接待游客100万人次。

一年来，崖门镇结对合作，实现共同富裕。落实新会东西部结对挂钩发展平衡帮扶机制，加强两地人才对接，推动共建农业产业平台，共筑农产品供给基地，共研特色农产品，发展两地渔港经济，共建全域旅游。通过助推销售结对村特色农产品和一系列帮扶措施，崖门镇挂钩结对台山赤溪镇田头村、曹冲村、长安村、汶村镇葵一村、白沙村、高明村集体经济经营性收入均已达10万元以上。同时，持续推进新会与广西宁明结对合作工作，投入经费12万元，围绕能源、林业、边贸、中草药、文旅等优势产业开展新一轮合作。

新起点意味着新机遇，新的一年，崖门镇将正奋力推进“百千万工程”，塑造强镇富民兴村“新标杆”，包括推动区镇一体发展，壮大综合实力；加速扩容提质，深化美丽圩镇建设；促进镇村联动发展，推动富民兴村；推进渔港振兴，拓展全域旅游内涵。



崖门镇航拍图。

崖门镇积极推进产城融合，美丽圩镇实现提质升级。



崖门镇内，一盆盆别致的兰花盆景令人赏心悦目。



崖门新会富环产业园累计入驻企业升至115家。企业供图